

基于利益视角的农民群体制度保护研究*

——以经济法制度为重点

李长健

(华中农业大学 文法学院, 湖北 武汉 430070)

摘要 农民问题是中国“三农”问题的关键问题、核心问题。对现代化进程中农民群体保护问题进行研究,从法律制度架构层面去分析农民群体问题,是解决农民问题的必然选择。从利益和利益机制的角度对农民群体保护问题进行分析,努力架构起保护农民群体的制度化利益机制体系:利益代表机制、利益表达机制、利益产生机制、利益分配机制、利益协调机制、利益保障机制。在经济法保护农民群体的制度体系中,要创新经济法主体,从经济主体法角度保护农民群体;要优化农民群体生存发展环境,从市场规制法角度保护农民群体;要合理配置对农民群体利益的调控规范,从宏观调控法角度保护农民群体。

关键词 农民群体; 利益机制; 发展利益; 经济法制度; 实质公平

中图分类号:DF413 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-3456(2010)06-0085-07

改革和现代化必将带来深刻的社会转型,而社会转型的同时必将伴随着经济与政治体制转轨、文化模式转变、社会群体和社会利益结构变化。我国正处在巨大的社会转型期,系统化的改革和建设措施不仅给社会带来了物质文明、精神文明、政治文明,还带来了制度文明。这些文明不仅促进了社会财富的增加,还引起了社会群体结构的巨变。社会群体结构的变化必然会导致社会阶层结构的变化^[1],而社会阶层结构的变化必然引起社会利益结构的变化,社会利益结构的变化必将使反映社会利益关系的法律制度发生深刻的变化。基于农民作为群体变迁的客观现实,为了全面系统协调地解决好农民群体变迁中存在的问题,从法律体系的整体完善和不同制度层面的创新发展方面去进行相应的制度架构,应该是系统性保护农民群体利益的题中之义。

一、保护农民群体的制度起点:利益

马克思^[2]说过:“历史不过是追求自己目的的人的活动而已,而人们奋斗所争取的一切,都同他们的

利益有关。”利益问题一直是人类社会生活中的原点问题。从本质上来讲,社会主体的利益是其社会需要在一定条件下的具体转化形式,它表现了社会主体对社会客体的一种主动关系,构成人们社会行为和理想向往的内在原动力。利益问题,是农民群体问题解决的关键问题。在一定的历史时期、一定的时空下,人类赖以生存与发展的资源是一定的、有限的,建立在这种资源之上的可供人类分配和享用的利益总量亦是相当有限的。在利益分化的社会条件下,各社会利益主体为了追求自身利益的满足,必将展开利益争夺,发生利益冲突,这种冲突和矛盾贯穿人类历史发展的全过程,使人类社会呈现扑朔迷离、迂回曲折、错综复杂、隐象环生的外貌。展现出人类历史上的不同个体、群体、阶级、民族、种族、地区和国家之间以及其相互之间的各种矛盾与冲突,归根到底都源于某种利益的冲突与争夺^[3]。从某种意义上来说,利益冲突是人类社会演进中的一种建设性力量,是人类发展的一种内动力,它推动了社会的进步。法律的产生和发展亦是在利益的推动下运行的。当利益争夺演化为空前激烈化程度后,原有的

收稿日期:2010-11-24

* 国家社会科学基金项目“我国农民权益保护与新农村社区发展基本法律问题研究”(07BFX003);华中农业大学“农业经济与社会发展”基金项目“新农村建设中农村经济法制建设重大问题研究”(XB0917)。

作者简介:李长健(1965-),男,教授,博士;研究方向:法理学、经济法学、知识产权、“三农”问题。E-mail:lichangjian@mail.hzau.edu.cn

利益分配机制或社会关系及其确定制度就可能消解,新的利益分配或社会关系及其确定的制度就可能确立。法律就是起源于原始社会末的利益分化,其根本内容是由统治阶级的根本利益决定的,利益的发展深深地影响和制约着法律的发展。

利益问题,特别是利益矛盾和冲突及协调问题是文明社会的制度焦点。“有了利益矛盾和冲突,就有了协调这种矛盾和冲突的客观需要,人类社会建立起新的利益分配机制或新的社会关系,包括新的社会制度和新的社会规范。人类社会的各种制度(如政治制度、经济制度等等),人类社会生活中的各种规范(如法律规范、道德规范等等),说到底都是对利益矛盾和冲突进行协调的产物,也都内在的体现着人们之间的一定的利益关系。”^{[3]2} 农民群体问题的关键之一是农民收入问题,收入问题是一个经济利益问题。当然除了经济利益外,还有政治利益、人文利益等诸多内容。农民群体利益的矛盾与冲突问题的解决途径就是利益协调。利益协调的方式较多,其中最主要的方式是通过制度协调来完成。“利益冲突的制度协调是针对利益关系直接进行协调,是通过对人们之间利益关系的重新定位和对人的利益行为范围的限制来实现利益协调。”^{[3]226}

在阶级社会中,利益协调往往借助国家力量,以国家协调的形式表现出来。国家从控制阶级之间的利益冲突而产生,到国家控制阶级之间利益冲突,实现社会各方利益协调的职能,主要运用制度协调这种直接的方式。在协调的制度中,法律制度是其中核心内容之一,是利益协调的根本保证。法是调整利益的,经济法是以社会责任为本位、社会整体利益为本位的法。经济法站在社会整体利益维护的角度,通过平衡协调各种经济关系,实现经济自由与秩序,经济民主与集中,经济效率与公平,经济发展与可持续在社会整体利益上的协调统一。经济法在国家对整体经济生活的干预协调时,以社会整体利益为最高准则,作为出发点和归宿,在处理个人利益、集体利益、国家利益和社会整体利益之间的关系时,优先考虑社会整体利益,通过消除自由放任和极端个体权利本位对社会整体经济发展所造成的消极影响,解决个体利益与社会公益之间的矛盾,促进社会和经济的良性运行和可持续发展。维护社会整体利益,是社会化大生产对经济法调整的必然要求,是经

济社会化、法律社会化、生产现代化的客观需要,是经济法的本质和价值的体现,是经济法的宗旨和精神的反映^{[4]70-71}。在解决农民群体问题中,经济法为其提供了更先进的理念,更行之有效的、协调利益矛盾与冲突的法律制度。

经济法在进行保护农民群体的制度架构时,要清醒地认识到农民群体在利益矛盾与冲突乃至利益争夺中处于相对弱势地位的原因。中国是一个农业大国,几亿农民为何能成为相对弱势的群体?除了农业本身具有弱质的内因外,主要的外因是社会已产生了剥夺农民群体利益的三种力量。一是思想观念剥夺的力量,二是制度剥夺的力量,三是市场剥夺的力量。思想观念对农民群体利益的剥夺是无形的、巨大的,基于论述的角度,本文不多论及。如果说市场剥夺农民群体利益是由于诸多竞争力低等自身原因造成的话,那么仍可以发现这种竞争力低的主要原因是制度剥夺的力量所造成的。制度所形成的城乡二元经济社会结构,分割和封闭了在竞争中农民群体获取利益的时空,延缓了农民群体获取利益的速率,阻隔了农民群体获得更多利益的途径。经济法体系中的市场规制法、宏观调控法、可持续发展法可以为农民群体在利益矛盾与冲突乃至争夺中获得改变自身群体状况所需的更多更大的利益提供制度安排。

如果说农民的政治特征决定了中国的政治走向的话^[5],那么还可以说:中国农民的法律特征同样决定中国法律的正确走向。在中国法律,特别是经济法的发展方向中,同样受中国农民群体表现的法律特征的深深影响。经济法对农民群体的保护,必须要考虑中国农民群体的法律特征,必然要反映并表达保护中国农民群体利益的制度诉求。

二、保护农民群体的制度进路:利益机制体系

在对农民群体进行经济法保护,架构经济法保护农民群体制度体系时,从利益机制体系建立的角度加强对经济法的研究是有益的和必要的。经济法的利益一般由经济法利益主体、利益客体和利益中介(人的活动)等三部分构成,而将这三部分有机结合在一起的是利益机制,是由经济法律规范所确立的利益机制^[6]。这些利益机制是经济法律规范见之

于客观世界,展现在客观世界之内的客观存在。从某种意义上来说,经济法在保护农民群体时发挥作用的好坏,取决于依经济法所确立的利益机制的好坏,取决于与农民群体保护密切相关的利益机制体系的系统性和科学性。

经济法保护农民群体所架构的利益机制体系包括如下6个方面的内容:利益代表机制、利益表达机制、利益产生机制、利益分配机制、利益协调机制、利益保障机制。这6个方面共同构成经济法保护农民群体的利益机制体系^[6]。

在处理 and 协调农民个体之间、农民群体之间以及农民个体与农民群体相互之间的利益冲突,发展其利益、实现其利益时,有制度保障的利益代表机制显得尤为重要。利益代表机制是由利益代表主体、利益代表对象、利益代表客体、利益代表方式和利益代表规则等5者联动所构成的机制系统。利益代表机制的中心是依法确立能真正代表农民群体利益、维护农民群体权益的代表者。这些代表者可以通过宪法、经济法、行政法等法律制度的安排,在各种经济活动中真正代表和维护农民群体利益,形成能与其他利益主体集团抗衡的、代表农民群体利益、维护农民群体权益的利益集团,从而提高农民群体在社会利益分割与制衡中的话语权和行动力。这些代表者(人或组织)能在农民群体授权(或法定)的范围内代表农民群体诉求和承接利益;当农民群体的利益受到侵蚀时能代表农民群体行使表达权利,解决目前农民群体利益代表者的量小且弱,话语权较小,甚至有时失语,无话语权的问题。形成能与其他利益主体集团抗衡的代表农民群体利益的利益集团,提高农民群体利益集团在社会利益分割与制衡中的话语权和行动力,是改变农民群体地位的客观需要。

利益表达是社会个人、组织或阶层通过一定的渠道和方式向社会或特定的组织机构表达自身利益要求,以求影响公共决策或法律制度制定的过程。利益表达机制是由利益表达主体、利益表达客体、利益表达对象、利益表达方式渠道、利益表达规则等5者联动所构成的机制系统。农民群体利益表达机制的中心是依法确定农民群体利益代表者通过制度规定的多种渠道表达农民群体真正的利益诉求;当农民群体权益受到侵蚀时能代表农民群体行使表达权利,表达农民群体心声,从而使农民群体利益的代表

者真正行使代表、表达、争取、维护农民群体权益的基本职能。农民群体对利益的价值取向影响着利益原则制度化实现的次序和方向。在农民阶层大量分化前的计划经济时代,农民群体对利益的追求大都存在个体多元、性质一致性的“异体同质”现象。可以说,农民群体是当时我国最具利益一致性的群体。随着阶层分化的进行,这种“异体同质”现象不断受到影响,但整体而言,“先求生存,后求发展”的利益目标和大规模性特点尚未真正改变。农民群体的这一利益目标和特点决定着其利益制度化中对不同价值追求的序列。尽管“就各种价值目标或利益主张而言,并不存在一个绝对的最优标准,但我们仍能对价值的位阶或利益的轻重作一基本排序,问题的关键是如何确定据以判断‘序列’及‘层次’的标准。”^[7]德国学者克莱^[8]以量最广(这里的“量最广”是指受益人的数量最多,尽可能地使最大多数人能均沾福利。与此同时,要充分考虑受益者的重要特性,如职业、收入、年龄及地位等),而且质最高(“质最高”是指以对受益人生活需要的强度而定的,凡是对满足受益人生活愈需要的,即与社会需要紧密性愈强的即是质量高的价值标准)的价值作为最优先次序的价值。德国联邦宪法法院在实际判决中也确定了个人利益应服从“更高的社会利益”价值序列。笔者认为,从判断标准来看,这种“量最广”“质最高”还不足以成为利益制度化价值的次序的判断标准,特别是社会阶层处在不断分化、社会关系不断现代化、社会主体不断现代化的中国。对利益制度化价值序的影响,还应考虑农民阶层分化的方向和价值的质与量的方向关系。量最广、质最高,与阶层分化同向的价值才是利益制度化所追求的最优先序的价值。我们可称之为“量广、高质、同向”,或阶层分化与价值追求的“同质同向下的量广”。那种“同质异向”“异质同向”“异质异向”的量广不应成为其利益制度化最优先次序的价值。实践中,利益表达往往意味着冲突,其需要总是产生于利益失衡乃至利益冲突。建立利益表达机制是解决利益冲突、协调利益的重要环节。为防止利益表达方式失格对社会造成的动荡,必须在利益表达和社会稳定之间寻求一个适当的平衡点。在安排利益表达制度时,应以社会秩序稳定为底线,以利益的准确表达为上限,以合法规范为过程的保证,不断地拓展底线与上限之间形成的

利益表达机制的制度化表达空间。

利益产生机制是由利益产生主体、利益产生客体、利益产生内容、利益产生方式渠道、利益产生规则等 5 者联动所构成的机制系统。农民群体利益产生机制的中心是用制度依法促使可持续的农民群体利益产生,源源不断地为解决农民群体问题提供增量利益。要改变目前农民群体相对弱势的地位,为农民群体供给源源不断的增量利益不是小问题。使农民群体全面可持续的享有增量利益,更须通过经济法法律制度形成可持续的农民群体利益产生机制,源源不断地产生改变农民群体地位的增量利益。长时间以来,各种制度的设计与实施,已造成农民群体在市场经济条件下缺乏公平竞争的条件,处于制度下和事实上的弱势地位,用特殊的法律制度安排去改变这一状况应是我们这个社会最可行的选择。旧制度的结果需要新制度去改变,人为的结果更需要用新制度的优越性去变革。供给新的法律制度,让农民群体快速增加自己的利益,改变其相对弱势地位,应是建立和谐全面发展,实现人人平等、公正社会的希望所在。在解决农民问题的基本路径中,应形成有利于农民群体利益的产生机制,使得在保护农民群体获得存量利益的同时,用制度去源源不断地为农民群体产生新的增量利益。从某种意义上说,以机制和制度使农民群体获得可持续的利益增量,应是解决农民群体利益问题的主渠道。没有增量利益,就没有农民发展的动力。正如毛泽东^[9]同志在农业合作化运动中所指出的“如果我们没有新东西给农民,不能帮助农民提高生产力,增加收入,共同富裕起来,那些穷人就不相信我们,他们会觉得跟共产党没有意思,分了土地还是穷,他们为什么要跟你走呀。”

利益分配机制是由利益分配主体、利益分配客体、利益分配内容、利益分配方式渠道、利益分配规则等 5 者联动所构成的机制系统。农民群体利益分配机制的中心是依法合理地农业经济活动中产生的利益进行分配。它既包括农民与农民之间、农民与农民群体之间、农业组织与农业组织之间的利益分配关系,又包括农民、农民群体与其他主体之间的利益分配关系。如在农业产业化过程中,“公司+农户”“批发商+农户”“中介组织+农户”等合作组织形式中如何分配利益、保护农民群体利益的问题,各

种农民合作经济组织成员之间的利益分配和保护问题,均可以在经济法等法律制度中作出安排。和谐社会的一个重要基础,是各种政治和经济利益在全体社会成员之间合理而平等的分配,保障全体社会成员生存权与发展权的平等实现。因此,生存权与发展权平等是社会和谐的基石和核心。“一个社会体系的正义,本质上依赖于如何分配基本的权利义务,依赖于在社会不同阶层中存在着的经济机会和社会条件。”^[10] 享有生存权与发展权平等就是社会的政治利益、经济利益和其他利益在全体社会成员之间合理而平等的分配,它意味着权利的平等、分配的合理、机会的均等和司法的公正。这样的生存权与发展权平等是社会主义的本质要求,是衡量社会全面进步的重要尺度,也是社会主义和谐社会的深厚基础^[11]。

利益协调机制是由利益协调主体、利益协调客体、利益协调对象、利益协调方式渠道、利益协调规则等 5 者联动所构成的机制系统。农民群体利益协调机制的核心和实质是对利益关系进行重新合理定位,形成和谐分享、共荣共促的利益关系。在经济法视野下利益协调的核心目标是最终实现全社会整体利益的可持续协调发展。在经济法等制度层面上要以最大多数人的利益维护作为利益协调的基本价值取向和制度设计的主要依据,在全社会形成良好的利益协调机制。利益协调机制的直接目标是协调农民、农民群体与其他利益主体之间的利益矛盾和冲突,最终实现经济法视野下的全社会整体利益协调和可持续的利益协调的核心目标。

利益保障机制是由利益保障主体、利益保障客体、利益保障对象、利益保障方式渠道、利益保障规则等 5 者联动所构成的机制系统。农民群体利益保障机制的中心是依法及时、有效地保障农民群体利益。法律制度以规范的形式将各利益主体的各种社会利益联系起来,通过调整人们的权利与义务而实现对利益及其关系的规制,从而保护各利益主体自身合法利益的实现。当农民群体利益受到侵害时予以保护,当农民群体利益弱化时,要予以平衡和加强,使农民群体利益与社会发展同步增长,保障农民群体与其他利益主体一道共享社会发展进步所带来的增量利益,使农民群体利益与社会整体利益同步提高,从而真正保护农民群体利益的实现^[6]。

三、保护农民群体的制度体系:经济法制度

对农民群体利益的实现、维护与增进应成为各部门法律制度构建时均应遵守的利益衡量原则。正如路易斯·亨金^[12]所说:“在特定的时间和特定的环境下,每项权利实际上都可能让步于公共利益。”社会阶层分化下的中国社会转型,需要进行各类利益整合,物质层面、文化层面、道德层面和制度层面等都存在着许多急需整合的问题。作为制度层面的整合而言,在私法公法化和公法私法化背景下,伴随法律社会化、经济社会化的脚步,公法、私法和社会法(第三法域)的法律制度均需要进行制度整合,从而实现制度和谐。建立能满足农民和其他利益主体需要的利益机制体系需要宪法、经济法与其他社会法的共同努力,特别是需要经济法作出更大的努力。围绕农民群体利益保护,我国法律制度已构建了以宪法为核心、行政法为主导、经济法为主体、民商法为基础和诉讼法为保障的法律制度体系。这一法律制度体系在科学发展观指导下,使社会经济发展在满足人口、资源、环境全面协调可持续发展下不断创造出无限增量的剩余,从而实现社会进步、人和群体的全面发展。这种剩余其实质就是一种利益,这种利益对今天而言是增量利益,对明天而言是存量利益;对社会国家和个人而言不仅仅是一种增量利益,而且是一种发展利益,一种满足可持续发展需要的发展利益^[13]。这种增量利益关系既反映了经济社会化背景下经济法所调整的社会关系的本质内核,又体现了经济法调整社会关系时对社会整体利益的本质性关注^{[4]28}。这种以反映增量利益为主的社会公共性经济关系是传统公法和私法不可能加以调整的对象,是以经济法律制度为主体的社会法调整的主要对象。

从客观现实来看,当前中国社会城乡之间、行业之间的确存在大量起点不平等、过程不平等、结果不平等和机会不平等、参与不平等、发展不平等的现象。因此,当前在社会经济结构深刻变迁、社会利益关系错综复杂、新情况新问题层出不穷、各种各样的大量的矛盾开始涌现、中国的发展面临关键的临界点的情况下,要构建社会主义和谐社会,就应该从制度着手,“社会正义原则的主要问题是社会的基本结

构,是一种合作体系中的主要的社会制度安排。”^{[10]54}从利益和利益机制的建立和完善的角度,可以从以下几个方面完善、创新和架构农民群体保护的经济法体系。

1. 创新经济法主体,从经济主体法角度保护农民群体

改革开放以来的中国农村社会阶层的巨变,使原来较单纯的农业劳动者分化为农业劳动者、农民工、乡村知识分子、个体工商业者、私人企业主、乡村管理者和乡镇企业管理者等多个阶层。这些阶层的分化与流动往往伴随着城乡的密切交流,使传统较封闭的单一的“农业——农村——农民”的三位一体的社会结构体系发生着巨大的变化,不断开放、变化着的农村社会结构支撑着国家法律在农村的运行,可以说,农民群体的阶层分化与流动为法律运行提供了相应的社会结构性支撑。这是一种反映不同利益诉求的利益结构关系,使得农民群体在这种利益结构关系下对反映其主体利益的主体法律制度内容有了更加明确、富有层次的、不断拓展着内涵和边界的新要求,使得农村社会结构开始由金字塔向橄榄型转化。从农民群体内部而言,农业劳动者阶层开始缩小,中间阶层在不断壮大,企业家阶层正在兴起和壮大。从农民群体外部而言,农业劳动者正不断向其他社会阶层流动。这些变化使经济法律制度的社会利益原则中社会安全、机会公平、社会发展(社会进步)的利益层次内容不断得到层次性的加强、适用区域的拓展和结构性的支撑。农民群体的层次结构影响农民群体利益关系的层次结构,农民群体利益关系的层次结构影响调整这些关系的法律原则、法律规则的层次结构,这一逻辑链条得到了进一步的证明和加强^[14]。我们可以说,农民群体可持续分化是推动农村法治的动力,并为农村法治提供了社会阶层结构的基础,成为经济法主体制度在保护农民群体利益方面的制度变迁的内动力。

经济法主体体系的结构是界定经济法主体内涵与外延,决定着经济法的效力范围等一系列根本性问题的,是经济法理论与实践范畴体系中的重要一环。在经济主体法制度架构中,应在完善《中华人民共和国农民专业合作社法》的基础上,加快农村组织主体的相关法、农业企业发展促进法等类法律的制定;在各类企业法、公司法和各社会中间层组织的法律规范中,我们应完善和增加有关确定农民、农

户和农村集体组织的经济法主体地位,减少农民,培育和壮大农民中产阶级,促进其发展的法律规范;还应完善政府管理主体、规范村民委员会主体和变革农村承包经营户。在农村社区组织发展与规范中要发挥各方力量,做到政府力量的适当控制、市场力量的合理发挥、社会中间层力量的积极调动,做出三者之间权利配置,力量整合,责任明晰,利益和谐的制度安排^[15]。

2. 优化农民生存发展环境,从市场规制法完善角度保护农民群体

法律调整(法律从一定的目的出发利用法律特有的形式对社会关系进行调整,这种调整是法律调整)有自己独特的调整机制,这种法律调整机制通过被调整主体的权利和义务的实现来实现,具体包含权利与义务、法律规范的强制性或责任性、法律责任等,具有以强制规范为主,调整方法综合性的特点。市场规制法,作为法律部门,同样具有相应的调整机制。

在规范特点上表现为以强制性为主,任意性为补充的特点;在调整方法上,具有自身的特点,主要表现在其多样性和层次性的特点。在农民群体保护方面,市场规制法作为以克服农业市场缺陷为主要目的的法律制度,其调整方法的多样性和层次性特点是由于农业市场缺陷的多样性与层次性、农业市场主体的多样性与层次性决定的。归根结底是由农业市场主体在进行市场行为时所体现的经济关系的多样性与层次性决定的。

应该清醒地认识到,我国农民大多数还处于低水平的求生存状态,优化其生存环境对脆弱的农民群体的变化来说是非常重要的。在市场规制法(市场管理法)层面上,应制定阻隔市场对农民利益,特别是农民增量利益的剥夺。在竞争行为与消费秩序规制法、商品(服务)市场规制法、各要素市场特别是土地市场的规制法、工商、税务和海关管理法以及农村集体经营管理法等方面制定有利于保护农民的经济法律规范^{[4]163-168}。

通过市场规制法(市场管理法)方面的完善,制定相关法律,改变在市场领域对农民群体的歧视和弱势地位。在经济法中树立农民是民、以农民为本的民本主义思想,优化农民群体的生存环境,在关注其生存权利的同时,以更大、更多的经济法制度支撑

去关注农民群体作为人的平等权、发展权等权利,促进农民全面发展。

3. 合理配置对农民群体利益的调控规范,从宏观调控法完善角度保护农民群体

宏观调控法与市场规制是现代市场经济中国家干预协调经济的两个基本手段。作为经济法的主要部门法——宏观调控法可以在功能上弥补其他部门法在保障农民权益上的不足,既防止市场在保护农民利益方面的失灵,又防止政府自身在保护农民利益上的失灵,通过宏观调控法的完善,协调农民与其他利益主体之间的利益矛盾与冲突。在解决农民群体问题中,宏观调控法可发挥其他部门无法发挥的作用,这是关系到农民群体利益分配机制的问题。在宏观调控法的完善中,要树立农民群体富则国富,农民群体安则国安,反之亦反的评价理念。用新的制度让农民群体快速增加自己的利益,改变其相对弱势地位,宏观调控法可以发挥积极的、重要作用。实践中,我们可以通过涉农的计划法、预算法、产业法、投资法、金融法、财政法、税法等法律制度的完善,为农民群体权益保护配置更加合理、更加长效的调整规范。如进一步完善农业补贴法律制度、农业产业促进法、农业投融资法律制度、农产品价格调控法律制度、农业科技转化法律制度以及农产品贸易有关的法律制度等等。

参 考 文 献

- [1] 陆月娟. 和谐社会与社会阶层利益的整合[J]. 上海金融学报, 2005(5): 65-69.
- [2] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1956:82.
- [3] 张玉堂. 利益论——关于利益冲突与协调问题的研究[M]. 武汉:武汉大学出版社,2001.
- [4] 李长健. 新编经济法通论[M]. 北京:中国民主法制出版社,2004.
- [5] 敖带芽. 中国农民政治参与的三种型态:族民一村民一公民[N]. 农民日报,2002-08-22(3).
- [6] 李长健. 论农民权益的经济法保护——以利益与利益机制为视角[J]. 中国法学,2005(3):120-134.
- [7] 李昌麒,陈治. 经济法的社会利益考辩[J]. 现代法学,2005(9):16-26.
- [8] 陈新民. 德国公法学基础理论:上册[M]. 济南:山东人民出版社,2001:203.
- [9] 毛泽东. 毛泽东选集:第五卷[M]. 北京:人民出版社,1977:

- 195-217.
- [10] [美]罗尔斯. 正义论[M]. 何怀宏,译. 北京:中国社会科学出版社,1988:7.
- [11] 李长健. 中国农业补贴法律制度的具体设计——以生存权和发展权平等为中心[J]. 河北法学,2009(9):13-27.
- [12] [美]路易斯·亨金. 宪政·民主·对外事务[M]. 邓正来,译. 北京:三联书店,1996:143.
- [13] 李东亮. 增量利益与经济法的基本功能[J]. 经济论坛,2004(19):100-101.
- [14] 李长健. 论阶层对社会利益原则的影响——基于农民阶层与经济法的双重分析视角[M]//吴志攀. 经济法学家. 北京:北京大学出版社,2007:9-15.
- [15] 李长健. 农民权益保护视角下新农村社区发展法律问题之思考[J]. 政治与法律,2010(1):67-75.

Study on System Protection for Farmers Based on Benefit Perspective

—— Emphasis on System of Economic Law

LI Chang-jian

(College of Humanities and Social Sciences, Huazhong
Agricultural University, Wuhan, Hubei, 430070)

Abstract Farmer problem is the key and core problem among problems facing agriculture, rural areas and farmers in China. Study on protecting farmers in the process of modernization and analysis on farmer problem from legal system is the inevitable choice to work out farmer problem. Therefore, it is necessary to analyze protection of farmers from the perspective of benefit and benefit mechanism and set up systematized benefit mechanism to protect farmers, the mechanism includes benefit representation mechanism, benefit expression mechanism, benefit production mechanism, benefit distribution mechanism, benefit coordination mechanism and benefit safeguard mechanism. Among the systems to protect farmers in economic law, subjects of economic law shall be innovated to protect them from the angle of economic main law. Farmer's living environment shall be improved to protect them from the angle of market regulation law. Regulations of farmer's interest shall be reasonably distributed to protect farmers from the angle of macro-regulation law.

Key words farmers; benefit mechanism; developmental benefit; system of economic law; substantial fairness

(责任编辑:刘少雷)